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BHP Presseinformation 

Berufs- und Fachverband Heilpädagogik (BHP) e.V. 

zieht positive Bilanz zur 48. Bundesfachtagung
<Berlin, 21. November 2014> 

Der Berufs- und Fachverband Heilpädagogik (BHP) e.V. zieht anlässlich seiner 48. BHP Bundesfachtagung unter dem Titel „Heilpädagogik – die KUNST der kleinen Schritte“ eine positive Bilanz seiner Arbeit.  
Im zehnten Jahr seines Wirkens in der Hauptstadt Berlin zählt er rd. 5.000 Mitglieder. Damit ist nahezu jeder fünfte der bundesweit ca. 27.000 Heilpädagogen/innen Mitglied im BHP. Seine satzungsgemäßen Aufgaben in der Interessenvertretung von Heilpädagogen und Heilpädagoginnen, die u.a. in allen Feldern der Begleitung und Unterstützung von Menschen mit Behinderung, der Kinder-und Jugendhilfe, zunehmend auch in der Altenhilfe und im Schuldienst tätig sind, verfolgt er mit großem Engagement. Dazu zählen neben der berufsständischen Interessenvertretung die Pflege des Informations- und Erfahrungsaustausches sowie die Weiterbildung der Mitglieder. Der Verband setzt sich für die Interessen von Menschen mit Behinderungen ein, um Ihre vollständige Teilhabe am Leben auf allen gesellschaftlichen Ebenen umzusetzen. Er fördert die Verbindung zwischen Theorie und Praxis durch die Zusammenarbeit mit den Ausbildungsstätten (Fachschulen/Hochschulen). 
Die Arbeit in seiner Hauptstadtrepräsentanz folgt seit 10 Jahren dem Anspruch, in Berlin als Sitz der Regierung die Kontakte in Politik, Verbände und Institutionen stetig zu aktivieren, auszubauen und mit neuen Impulsen zu versehen. So ist der der Verband Mitglied u.a. Mitglied in der National Coalition für die Umsetzung der UN-Kinderrechtskonvention, dem Deutschen Verein für öffentliche und private Fürsorge, dem Deutschen Zentralinstitut für soziale Fragen sowie der Internationalen Gesellschaft heilpädagogischer Berufsverbände (IGhB). 
Ein Merkmal des Berufs- und Fachverbades Heilpädagogik ist, dass er in seinen Strukturen weitestgehend ehrenamtlich organisiert ist. Hauptamtlich koordiniert und unterstützt nur eine Bundesgeschäftsstelle in Berlin die ehrenamtliche Arbeit. In den Landesgruppen wird die Arbeit je Bundesland von einem Landesbeauftragten und in den Regionalgruppen von ca. 70 Regionalsprechern/innen organisiert. Dies betrifft insbesondere die Organisation von Veranstaltungen vor Ort. 
Die Presseinformation enthält 2.617 Zeichen. Um Zusendung eines Belegexemplars wird gebeten. 

Weitere Informationen/Pressekontakt: Berufs- und Fachverband Heilpädagogik e.V. (BHP)/Heike Vetter, Michaelkirchstraße 17/18, 10179 Berlin, 01711487314, Mail: heikevetter@t-online.de, Internet: www.bhpoline.de 
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