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BHP Presseinformation 

25 Jahre UN-Kinderrechtskonvention - 
20. November 2014  - Internationaler Tag der Kinderrechte 

<Berlin, 19. November 2014> 

Am 20. November 2014 jährt sich die Unterzeichnung der UN-Kinderrechtskonvention 1989 zum 25. Mal. Seither wird der 20. November weltweit als der ‚Internationale Tag der Kinderrechte‘ begangen. 

Der Berufs- und Fachverband Heilpädagogik (BHP) e.V. begrüßt das Anliegen sowie die Aktionen und Initiativen rund um diesen Tag nachdrücklich. Auch im 25. Jahr nach der Unterzeichnung der UN-Kinderrechtskonvention ist ein hoch entwickeltes Land wie Deutschland weit davon entfernt, diese auf allen Ebenen umgesetzt zu haben. 
Der Berufs- und Fachverband Heilpädagogik (BHP) e. V. hat hier Position bezogen und engagiert sich u.a. in der National Coalition für die Umsetzung der UN-Kinderrechtskonvention in Deutschland (NC). Heilpädagogen/innen sehen sich hier vor allem in den Feldern der Kinder- und Jugendhilfe wie auch der Frühförderung mit in der Verantwortung, die Einhaltung und Umsetzung der Kinderrechte im eigenen persönlichen und beruflichen Umfeld als Auftrag zu begreifen und umzusetzen. 
Von den verantwortlichen Politikern erwarten wir die entsprechenden Signale hinsichtlich der Konvention ebenso wie in den anstehenden Reformnotwendigkeiten für eine Jugendpolitik, die  gesellschaftliche Herausforderungen  aktiv begleitet und annimmt. 
Der BHP steht dabei gern als kompetenter Ansprechpartner in seiner Eigenschaft als Fachverband  zur Verfügung. 
Der Thema der UN-Kinderrechtskonvention widmet sich auch ein Programmpunkt auf der 48. BHP Bundesfachtagung am kommenden Wochenende: So wird dieses Thema der ‚Zwischenruf‘„25 Jahre UN-Kinderrechtskonvention – eine Zwischenbilanz“ von  Prof. Dr. Jörg Maywald | Deutsche Liga für das Kind  und Sprecher der Koordinierungsgruppe der NC am Samstag aufgreifen. 

Hintergrund: 

Der Berufs- und Fachverband Heilpädagogik (BHP) e.V. ist die berufsständische und fachliche Vertretung für Heilpädagoginnen und Heilpädagogen in Deutschland. 1985 gegründet, zählt er rd. 5.000 Mitglieder. Diese leisten im Rahmen ihrer heilpädagogischen Tätigkeiten eine sehr verantwortungsvolle und engagierte Arbeit in allen Feldern der Begleitung und Unterstützung von Menschen mit Behinderung, der Kinder-und Jugendhilfe und zunehmend auch in der Altenhilfe und im Schuldienst. Heilpädagogen sind Fachkräfte in Sachen Inklusion. Die satzungsgemäßen Aufgaben des BHP sind neben der berufsständischen Interessenvertretung die Pflege des Informations- und

Erfahrungsaustausches und die Weiterbildung der Mitglieder. Der Verband setzt sich für die Interessen von Menschen mit Behinderungen ein, um ihre Teilhabe am Leben in der Gemeinschaft zu ermöglichen. Er fördert die Verbindung zwischen Theorie und Praxis durch die Zusammenarbeit mit den Ausbildungsstätten (Fachschulen/Hochschulen). Sitz des Verbandes ist Berlin mit einer Bundesgeschäftsstelle.

Die Pressemeldung enthält 2.874 Zeichen. Um Zusendung eines Belegexemplars

bei Abdruck wird gebeten.

Weitere Informationen/Pressekontakt: Berufs- und Fachverband Heilpädagogik e.V. (BHP)/Heike Vetter, Michaelkirchstraße 17/18, 10179 Berlin, 01711487314, Mail: heikevetter@t-online.de, Internet: www.bhpoline.de 
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